

# 南京集會紀念第73個日本投降日 大屠殺倖存者：安倍欠我們一個道歉

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 南京報道)「安倍先生，你欠我們一個道歉。」8月15日是日本投降紀念日，現年91歲的南京大屠殺倖存者葛道榮，說起當年的悲慘遭遇仍然激動不已。他譴責日本政府否認歷史和拒不道歉，並呼籲日本首相安倍晉三到中國賠禮道歉。

當天侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行和平集會，以及「升國旗、撞響和平大鐘」等參觀活動。

## 數十位國際生參加集會

來自各地的志願者、網友、學生和部隊官兵代表，以及來自美國、泰國、摩洛哥等國的數十位國際留學生代表參加了集會活動，日本神戶、南京心連心會第22次訪華團也專程前來參加集會。

參加集會的代表手持鮮花，緩緩走向紀念館內的災難之牆，向南京大屠殺死難者默哀和敬獻鮮花，隨後並撞響和平大鐘，祈求世界和平。

來自泰國的留學生劉月是第一次深入了解南京大屠殺歷史，「每個人都必須為世界和平做努力，沒有人是旁觀者。」

## 91歲難屬質疑「侵略未定論」

葛道榮老人也參加了當天的活動，並向日本訪華團成員介紹了自己的慘痛經歷。1937年12月，日軍攻佔南京時，葛道榮的叔叔、舅舅等3人都被日軍殺害。當時，年僅10歲的他年幼的弟弟妹妹躲入難民區才得以倖存。在難民營，葛道榮還被日本兵在腿上狠狠戳了一刀，至今仍傷疤清晰。

「我是南京大屠殺的『活證人』。雖然已是91歲高齡，葛道榮思路清晰、中氣十足。「什麼是歷史？」他自問自答道，歷史就是人們過去走過的路、做過的事，歷史是不能篡改也不能偽造的。」

他坦言，自己從小就痛恨日軍，但是他也不是復仇分子，明白日本

人民也和中國人民一樣深受其害。不過令葛道榮耿耿於懷的是，日本政府不僅拒絕道歉，甚至還否認南京大屠殺和侵華歷史。針對日本首相安倍晉三提出的「侵略未定論」，他接連反問道：「安倍先生能到韓國和珍珠港賠禮道歉，怎麼不到中國道歉？」

葛道榮強調，回顧歷史是希望大家銘記歷史、珍愛和平。「希望永遠和平，希望天下的母親不再流淚，希望天下的兒童不再像我小時候一樣遭受痛苦。」他說。

## 侵華日軍後人流淚悔罪

聽了南京大屠殺倖存者葛道榮的講述後，日本訪華團成員高橋真澄禁不住淚流滿面。她說，「作為侵華日軍的後代，我們感到很慚愧，希望中日兩國今後永遠和平。」

日本神戶、南京心連心會第22次訪華團中有多名成員是侵華日軍後人，他們專程代表先輩向南京大屠殺死難者表示悔罪。訪華團團長宮內陽子說，現在日本有走向戰爭的趨勢，他們來到南京，就是希望了解更多的史實並告訴日本人民，阻止日本的右傾趨勢，讓中日兩國真正在和平的環境下友好相處下去。

宮內陽子的父親兄弟六人都參加了侵華戰爭，其中一人戰死，一人受傷以後病死，還有一人因為參戰後精神失常而最終死亡。「如果我父親沒有參加侵華戰爭的話，也許我的人生跟現在完全不一樣。」她說，日本年輕人對這段歷史了解很少，甚至很多地方都沒有教育他們，因此他們希望通過這種訪問活動告訴日本的年輕人，日本投降日這一天的重要性。



8月15日，南京舉行國際和平集會紀念抗戰勝利73周年，日本神戶、南京心連心會訪華團成員向南京大屠殺死難者獻花。

## 外交部敦促日方深刻反省侵略史



8月15日，學生代表在和平集會上撞響和平大鐘。

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，針對日本首相安倍晉三向靖國神社捐獻祭祀費一事，外交部發言人陸慷昨日答記者問時表示，中方敦促日方切實正視和深刻反省侵略歷史，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

當天，日本眾參兩院跨黨派議員團體「大家一起參拜靖國神社國會議員會」約有50人參拜了供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社。安倍未去參拜，但連續第6年以「自民黨總裁」的名義自費向靖國神社獻上在日本被稱為「玉串料」的祭祀費。

「靖國神社供奉着對侵略戰爭負有直接責任的甲級戰犯，我們堅決反對日方的錯誤做法。」陸慷說，中方敦促日方切實正

視和深刻反省侵略歷史，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

另一方面，由日本政府主辦的「全國戰歿者追悼儀式」循例在東京千代田區的日本武道館舉行。日本明仁天皇夫婦以及首相安倍晉三出席並致辭。

## 安倍連續六年逃避責任

明仁天皇在講話中表示對過去歷史深刻反省，祈禱戰爭災難不再上演。

日本首相安倍晉三在致辭中稱「要謙虛面對歷史」以及「發誓不讓戰爭災難再次上演」，但仍未提及對亞洲各國的加害責任，這是他連續第六年沒有提到加害責任。

## 港生悼念遇難者 慘痛歷史須銘記

特稿

「每個靈魂都是有分量的，看到那麼多死難者的名字照片和累累白骨，就像有東西壓在身上一樣，感覺很沉重。」參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館後，來自香港城市大學中文系的學生羅紫蘭大為感慨。

8月15日，日本投降紀念日當天，香港大嶼山區少年警訊「認識長江三角洲地區一寧滬之旅」交流團專程參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。

交流團成員包括36名大嶼山警訊之少年警訊會員，年齡由12歲至23歲，另外還有4位來自警務處大嶼山警區職員，以及10位來自大嶼山區少年警訊名譽會長會主席、副主席及會員隨團到訪。

## 倖存者多已去世引唏噓

羅紫蘭說，以前只是從中國歷史書上知道南京大屠殺，但是對具體細節並不了解，這次實地參觀後感到震驚。

她注意到，紀念館入口處的屋頂上裝飾着星空的畫面，兩邊牆壁上有很多大屠殺倖存者的照片和名字，其中很多人已經去世了，但是自己參觀時，彷彿這些人就在她身邊，見證着這段歷史。

香港大學牙科系的學生張鈺瑜也表示，以前雖然學過南京大屠殺的歷史，也看過《金陵十三釵》等以南京大屠殺為主題的影片，但是對很多



港生參觀萬人坑遺址。

具體細節並不了解，這次實地參觀過後感覺心情很沉重。

參觀過程中，張鈺瑜印象最深的是，在日軍大肆屠殺的危險環境下，有一批國際友人冒着生命危險，拯救和幫助了很多中國人，非常值得敬佩。

## 學生：目睹白骨感震驚

香港城市大學另一學生練麗芬印象最深的則是展館中的「萬人坑」。她說，這是自己第一

次看到這麼多白骨，雖然南京大屠殺已經過去那麼多年，但是站在「萬人坑」上，想到歷史曾經就在這裡發生，內心感到更加震撼與沉重。

年僅13歲的初中生楊諾韻以前只在通識課上聽說過南京大屠殺，這次參觀後對這段歷史的了解更加深入。她說：「看到日軍殺了那麼多人，感覺非常恐怖，希望以後這樣的事情再也不要發生。」

香港文匯報記者 賀鵬飛 南京報道

## 98歲「活證人」昨日去世

香港文匯報訊 據中通社、新華社報道，又一名南京大屠殺倖存者——祝四枚老人在15日去世，終年98歲。老人當年藏身菜園地洞內，才躲過了日軍洗劫。今年以來，已有14位南京大屠殺倖存者相繼離世，目前登記在冊的倖存者不足百人。



南京大屠殺倖存者祝四枚老人昨日去世，終年98歲。

## 藏身菜窖逃一劫

祝四枚出生於1920年6月，家住浦口區珠江鎮西門外的朱莊村。1937年南京城破之際，祝四枚家中8間瓦房全被燒毀，未滿18周歲的她和家人躲在地洞裡才逃過一劫。後來為了躲避侵略者的持續騷擾，老人與姐姐、表嫂等又在地洞裡躲藏了兩個多月，生前提起這段經歷時，祝四枚既傷心又氣憤，「那不是人過的日子，煎熬呀，都是喪盡天良的日本鬼子害的。」

就在一天前，另一名南京大屠殺倖存者呂金寶老人去世，他曾因日軍轟炸而

雙目失明。

## 社會應加強關愛

「不少倖存者由於各種原因一直未能來館登記，但總體上新發現並登記的倖存者遠遠跟不上老人去世的速度。」紀念館館長張建軍說，南京大屠殺倖存者是一個特殊的群體，他們既是戰爭的受害者，又是歷史的「活證」。去年，紀念館對倖存者證言再一次進行了搶救性徵集，下一步，還將動員社會各界加強對倖存者的關愛，特別是精神關愛。

## 學誠辭去中佛協會會長職務



日前學誠辭去中國佛教協會會長等職務。中新社

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國佛教協會會長、北京龍泉寺住持釋學誠，8月初被實名舉報性侵犯弟子。據15日在北京召開的中國佛教協會第九屆理事會第三次會議消息，學誠已辭去中國佛教協會會長等職務，由覺賢副會長臨時主持中佛協工作。據權威消息透露，學誠同時辭去全國政協常委等一切社會職務，目前相關工作已經啟動。

現已回到福州某寺廟

據權威消息透露，學誠已於近日回到福州福清市一間寺廟，不能再回到由他擔任住持的福建省莆田南山廣化寺，陝西省扶風法門寺和北京龍泉寺。另有消息稱，中國佛教協會會長或將由中佛協現任副會長、普陀山佛教協會會長、普濟禪寺方丈道慈法師接任。

## 中佛協：堅決糾正不良風氣

來自中佛協官網的消息稱，第九屆理事會第

三次會議接受學誠辭去中國佛教協會會長、常務理事、理事，同意由覺賢副會長臨時主持中國佛教協會工作。會上要求加強教風建設，堅持師道莊嚴、以法為依的導向，堅持佛教「依法不依人」的原則。要積極探索傳統叢林制度與現代社會組織民主管理模式相融合的路徑，完善落實寺院民主管理體制，積極推動寺院管理現代轉型，依法依規做好佛教活動場所財務管理，依法依規開展寺院建設。同時，要持之以恆強化道風學風，堅決糾正信仰淡化、戒律鬆弛、追名逐利、放逸懈怠、追求奢華等不良風氣。

本月1日，北京龍泉寺釋賢佳和釋賢啟兩位原都監發佈95頁舉報信《重大情況匯報》，指稱中國佛教協會會長、北京龍泉寺住持釋學誠長期精神控制、性侵犯弟子，引發輿論嘩然。《匯報》中提及釋學誠的諸多行為，包括性侵犯多位出家弟子、利用多種手段精神控制弟子、「男女雙修」、寺廟違建、巨額資金去向不明等。當日晚間，釋學誠轉發龍泉寺聲明，稱相關指控為偽造證據、惡意構陷。

## 宗教局介入調查

檢舉文件曝光之後立即引起廣泛關注，中國國家宗教事務局2日回應稱，已收到舉報材料，將介入調查。